

# 聊城市金融IC卡公交应用项目推进会暨启动仪式成功举行

## 刷金融IC卡就能乘坐公交车啦

文/片 本报记者 李璇 通讯员 张磊

6月24日,聊城市金融IC卡公交应用项目推进会暨启动仪式成功举行,今后聊城市民无需因乘公交没有零钱而烦恼,刷金融IC卡即可实现乘坐公交车。不仅如此,作为人民银行总行确定的全国第二批金融IC卡推广应用试点城市,聊城市大力推广金融IC卡多领域应用项目建设,有力推动了智慧城市建设。

### 今后市民刷金融IC卡 就能乘坐公交车啦

“方便,这样出门的时候只要拿这一张卡就行了”,24日启动仪式还没开始,不少参会人员便在现场体验“尝鲜”,只需拿一张带有银联标识的金融IC卡放在刷卡机具上,机具便显示2.0元,整个过程大约一秒钟。体验者认为,使用金融IC卡刷卡很方便、快捷,再也不用为了乘坐公交车专门兑换零钱,省了不少麻烦。

据了解,聊城市金融IC卡公交应用项目已于6月10日在所有公交车车载终端测试成功,出行居民均可实现刷金融IC卡乘车。该应用是金融普惠的重要举措。项目的上线标志着IC卡推广实现了在交通领域的突破,对扩大金融IC卡应用领域、推动聊城智慧城市建设具有里程碑意义。

聊城市副市长冯艺东在讲话中指出,金融IC卡应用项目推广是智慧城市的重要组成部分,大力推进金融IC卡在公交领域的应用项目,对于全市经济社会发展具有重要意义。不仅能够有效提升全市的公共服务水平,极大提升聊城的城市形象;还将有助于金融信息化与城市信息化的有机结合,加快全市普惠金融的发展,切实



有关参会领导上台为本次启动仪式启动水晶球。

做到金融服务便民、利民、惠民。

人民银行济南分行副行长董龙训表示,聊城是全省第一家开展金融IC卡公交应用的城市,对全省的金融IC卡多领域应用推广工作起到了较强的示范效应。该项目是聊城首个金融IC卡在公共服务领域应用的大型项目,顺应国际金融信息化技术发展的潮流和应用趋势,不仅契合了国务院提出的“提升民生领域信息服务水平,加快

实施“信息惠民”工程”的要求,而且真正实现了“百姓获益、多方共赢”的良好局面。

### 金融IC卡公交应用项目 推动聊城智慧城市发展

记者了解到,作为人民银行总行确定的全国第二批金融IC卡推广应用试点城市,聊城市大力推广金融IC卡

多领域应用项目建设,有力推动了智慧城市的发展。

中国人民银行聊城市中心支行科技科工作人员介绍,金融IC卡是以芯片作为介质的银行卡,由商业银行发行,遵循中国人民银行制定的国家金融行业标准,具有电子现金、消费信用、转账结算、现金存取等多种功能,是商业服务和社会管理功能的金融工具,具有“高安全、快支付、多应用”的特点,可广泛应用于交通、旅游、医疗、教育、社会保障等公共服务领域。

“2016年聊城市政府工作报告中明确提出聊城市要‘推进智慧城市’建设,加快资源整合的工作目标。作为金融信息化和城市信息化结合的金融IC卡,其多行业应用方向能够整合行业信息资源,打造统一平台,必将成为聊城市智慧城市建设的基点。”聊城市副市长冯艺东指出,智慧城市建设的目的是通过开展智慧城市管理建设,提升城市管理能力和服务水平,促进产业转型升级,金融IC卡“一卡多用”的方便快捷性,正是智慧生活的最好体现,而且是最贴近老百姓生活的方面,也将成为聊城市在规划建设中的新模式,统筹城市建设中关系百姓衣、食、住、行等各个民生应用系统,为水城百姓带去更为科学、智慧的生活。

# 金融服务民生 一卡在手方便无忧

本报专访中国人民银行聊城市中心支行行长刘贤军

文/片 本报记者 李璇 通讯员 张磊

近两年,中国人民银行聊城市中心支行以国家级金融IC卡多应用试点项目建设为契机,大力推进金融IC卡在公共服务领域的一卡多应用工作,取得实质性进展,在公交、超市、菜市场、出租车、企业园区等行业应用方面成效明显。金融IC卡全面推广普及,创新了全市金融消费方式,让市民真正感受“一卡在手,方便无忧”的现代生活,是一项民生工程、民心工程,提升了全市公共服务水平,促进了聊城市智慧城市的建设。

### 一卡多用,金融服务民生

中国人民银行聊城市中心支行行长刘贤军介绍,2014年1月27日,聊城被人民银行总行确定为全国第二批金融IC卡推广应用试点城市。聊城市委、市政府对此高度重视,多次对该项工作给予批示,人民银行聊城市中心支行按照金融IC卡推进工作要求,结合聊城实际情况,开展多种形式的金融IC卡宣传活动,有序推进金融IC卡在公共服务领域的一卡多应用发展。目前,聊城市金融IC卡应用项目取得了一定突破,在多个领域进行了推广,主要包括企业园区卡、校园园区卡、公积金卡、银医一卡通、购物中心联名卡等项目。

为进一步推进金融IC卡一卡多应用、一卡多能,满足群众多元化服务需求,自2014年6月以来,中国人民银行聊城市中心支行便将公交车应用金融IC卡业务作为重点,指导聊城农村商业银行、银联商务聊城分公司与聊城市公交集团协商合作,积极推进聊城市金融IC卡公交应用项目。在人民银行济南分行和聊城市政府领导关心指导下,在前期学习先进地市经验做法的基础上,在金融机构及公交公司等部门的共同努力下,该项目已于2016年6月10日在所有公交车车载终端测试成功,出行居民均可实现刷金融IC卡乘车。

刘贤军行长表示,聊城市作为人



中国人民银行聊城市中心支行行长刘贤军主持启动仪式。

民银行总行确定的第二批金融IC卡推广应用试点城市,充分认识到普惠金融及金融基础设施建设在经济社会发展及便民利民惠民方面的积极意义。在大型商场、购物中心、公积金卡、银医平台、企业园区和校园园区推进金融IC卡闪付功能,今年又在公共交通闪付项目上有所突破,聊城市的金融IC卡多领域应用工作已走在全省前列。截至今年5月底,全市共发行金融IC卡490万张,全市25000余台POS终端,2000余台ATM自助设备已100%可

受理金融IC卡跨行圈存、电子现金等相关业务。

### 惠普大众,拓展行业应用

刘贤军行长介绍说,随着金融IC卡的广泛普及,对金融IC卡多领域应用推广工作的协调处理能力提出了更高要求。下一步,聊城中支以金融IC卡刷卡乘车系统上线为契机,立足地域特色,加快辖内金融IC卡多领域应用推广力度。加大宣传培训力度,提高公

众对金融IC卡的认知度。加大金融机构从业人员圈存培训,引导金融机构通过报纸专栏、互联网、媒体平台等渠道加大宣传金融IC卡相关国家政策、业务知识、便民服务等。完善用卡环境,加大ATM和POS终端布放力度,最大限度地在地、医院、出租车、餐饮、菜市场等民生服务领域推行电子现金和移动金融,让电子现金走进社会公众的日常生活。

同时立足地域特色,拓展金融IC卡在聊城公共服务其他领域新应用。借鉴“公交卡”成功经验,引导辖内商业银行积极争取地方政府的支持以及工商、交通等部门的协同配合,将金融IC卡多领域应用与公共服务有机结合,在出租车、市场、园区等公共服务领域拓展金融IC卡的多应用,提高辖区金融支付信息化水平。同时希望各发卡银行机构积极学习借鉴兄弟省市及同行间的典型成功经验,加强与政府及相关行业主管部门的沟通协调,创造出更多市场化的行业应用拓展品牌,以此提升自身的社会形象和商业价值。

“金融IC卡行业应用拓展工作是一项长期性、系统性工作,也是功在当代、惠及民生、利于自身的事业,希望各参与主体真正行动起来,主动参与到金融IC卡行业应用拓展工作中去,让社会公众体验到现代金融的安全、便捷、高效和尊重,让普惠金融的阳光雨露播撒到经济社会发展的各个角落。”刘贤军行长表示。